

# 大庆市解放思想专项工作

## 简报

第 30 期

市解放思想专项组

2023 年 11 月 13 日

### 大庆市解放思想推动工作落实见效

大庆市把解放思想作为一项根本性、基础性重大课题，贯穿高质量发展、可持续振兴全过程各领域，传承弘扬大庆精神（铁人精神）和“三老四严”“四个一样”优良传统，始终践行“紧严细实”工作作风，真正以思想大解放、能力大提升、作风大转变，推动转型大突破、振兴大赶超、发展大跨越，加快建设“世界著名的资源转型创新城市、中国新兴的数实深度融合城市、全省领先的高质量发展城市”。

一、以学为基，开拓新思路。以“理响大庆”工作品牌为引领，突出习近平新时代中国特色社会主义思想灵魂主线，坚持把学习贯彻习近平总书记视察我省时的重要讲话重要指示精神作为首要政治任务，与党的二十大精神紧密结合起来，组织各级党委（党

组）开展学习研讨 2200 余次、宣讲 1300 余场次，在理论武装中解放思想、转变观念。围绕《解放思想案例选编》，市级领导带头开展研讨剖析 5 次，各县区各部门各单位组织召开研讨剖析会议 1600 余次，征集专家学者、领导干部“解放思想大家谈”学习体会文章 2.25 万余篇，从典型案例中学习借鉴先进理念和转型思路。以铁人王进喜诞辰 100 周年为契机，推出理论学习研究、主题宣讲阐释、纪念馆瞻仰、系列文化活动等 7 个方面 26 项载体活动，引导干部群众重温会战历史、感悟“三超精神”，增强敢闯、敢试、敢干的争先意识。

**二、以改为络，构建新引擎。**坚持问题导向，对标对表中央大政方针和省委、市委决策部署，聚焦群众和企业“急难愁盼”，组织各级领导班子成员开展“解放思想、落实工作”调研 1800 余次、形成调研报告 1600 余篇。梳理调研发现问题，形成全市《解放思想工作台账》，纳入改革创新意识、市场意识、营商环境意识、晋位争先意识、质量效率意识等方面存在问题 14 项、具体表现 28 个，明确整改时限限期整改。深化重点改革攻坚，扎实推进市属国企“六定一强化”改革，以“小管委会+大公司”模式改革高新区管理体制，持续释放发展动力。结合“走流程、办实事”、包联企业等活动，组织党员干部开展“解放思想办实事”，市县乡三级干部对全市 5 万户企业全覆盖包联，解决融资、用工、要素保障等实际问题 1112 个。细化落实龙江“振兴发展民营经济 45 条”，200 个“一件事”实现全程网办、200 个涉企事实现“承诺即

办”、200个高频事实现“就近能办”，营商环境态势感知研判“大脑”成为“首届中国数字营商环境高峰论坛”样本案例。

**三、以宣为媒，激发新动力。**全媒体开设“提能力、转作风、抓落实——工作落实年”专题专栏，刊发各县区各单位解放思想、推进工作相关报道490余篇次，持续营造交流互鉴、比学赶超浓厚氛围。成功举办第五届全省旅发大会，集中推介“十大主题线路”“百场美食盛宴”“千台文旅盛事”“万种龙江好物”，《人民日报》、新华社等40多家权威媒体聚焦油城，全市对外影响实现历史性突破。组织各县区各部门各单位深入挖掘解放思想、推进工作过程中涌现的典型案例240余个，编发简报29期，积极向省推介大庆好经验好做法16个，《从大庆精神（铁人精神）中汲取奋进力量 以解放思想实效推动转型振兴高质量发展》的经验做法在黑龙江日报刊发，省级以上媒体刊发《培育壮大接续产业 黑龙江大庆加速城市转型》等稿件660余篇，全方面展示宣传我市转型发展成果成效。

**四、以干为要，取得新成效。**通过持续推进解放思想，全市党员干部不断增强改革创新、营商环境、晋位争先等意识，勇于打破思想藩篱、突破惯性思维、破除路径依赖，切实把思想伟力转化为发展动力，把学习感悟转化为生动实践，汇聚起加快建设“三个城市”、推动大庆转型振兴的强大力量。全市启动实施“活力大庆”13项行动，推动经济持续回升、稳中有进，呈现“整体好转、动力增强、预期改善”态势。积极开展“庆商引商”“百商入

庆”“百企招商”等招商活动，突出抓好“手续快办、要素必保、政策直达、节点贯通”等关键流程，落实投资 500 万元以上重点项目 595 个、同比增加 95 个，全省产业项目建设现场会在庆召开。全力培育壮大战新产业，大力推进数字创意产业园、数字产业园、数字大庆中心“两园一中心”建设，圣泉全球首个百万吨生物质精炼一体化项目建成投用，明阳大庆基地全球陆上最大叶轮直径风机下线，产业发展加速“换道超车”。

---

报：市解放思想专项组组长、副组长、成员；

发：各县区、市直各单位解放思想专项组。

---